

## 欧洲会议关注中国未来城市的绿色发展

3月15日

3月8日，“中国未来城市的绿色发展”圆桌讨论会在比利时首都布鲁塞尔召开。40余名中欧方参会人共同讨论了当下城市发展面临的问题，以及未来城市治理面临的挑战。此次会议由欧盟“了解中国”项目和欧洲商会联合发起，由欧洲智库“欧洲之友”(Friends of Europe)主办，中欧社会论坛和欧洲委员会协办。



会议围绕“城市化进程，建立欧中伙伴关系的机遇”、“中国‘十亿人城市’的挑战”展开对话与讨论。

作为协办方之一，中欧社会论坛负责邀请大部分中方嘉宾。国家发展和改革委员会城市和小城镇改革发展中心李铁主任应邀出席了会议。他指出，“中国城市化率以每年0.8-1%的速度增长，政策制定者需要面临很多各种各样的问题。”中国城市面临的主要挑战包括：能源效率问题、可持续的城市基础设施，以及高度集权的城市管理体制。他还提到：“中国的城市不是独立自主的城市，而是一个辖区。我们意识到要进行大量改革。虽在改革方面不断取得进展，但不能忽略所面临的挑战。”李主任坦诚精炼的讲话博得欧方参会人员的钦佩。

中国驻欧盟使团团长吴海龙大使指出，上海世博会的口号“城市，让生活更美好”不仅是一个口号，更表达了对可信行动的呼吁。“中国人民和政府重视城市发展的同时，也十分注重提高城市人口的生活质量。”

其他中方参会人也分别就主题阐述了各自的观点，他们的精彩发言让在座的欧洲参会人更加了解中国现况。

同时，欧方参会人也提出，在中国城市化规划中，欧洲城市发展的专业经验将发挥难以估量的作用。他们的关注点在如下四个方面：精简城市群，改善农村向城市迁移的进程，建设可持续的城市基础设施，以及在城市管理方面实施更好的做法。

中欧社会论坛主席陈彦先生这样评价此次会议：“听欧洲人谈城市规划与治理，不仅人文精神深厚，而且对个体的尊重，对公民意愿的尊重，民主和参与意识就蕴藏其中。我们组织有关城市问题的对话，可以促进双方政府间和政府与个体间的对话和理解。”

出席此次讨论会的其他中方参会人有：武汉大学城市设计学院副院长詹庆明教授、福州市规划设计研究院副院长陈硕教授、成都市环境保护局副局长张军先生、西南交通大学公共管理学院副院长戴宾教授、成都市科学技术协会副主席卢晓东先生，香港理工大学建筑及房地产学系Edwin Chan教授。

“欧洲之友”(Friends of Europe)是一家欧洲领先的智囊团，旨在促进人们对欧盟之未来的思考。十多年来，欧洲之友不断质疑政策制定者认为至关重要的观点，由此促进了各界

广泛参与欧洲未来的讨论与治理。



会后，部分中方参会人与论坛主席陈彦先生（左三）、论坛驻布鲁塞尔总干事阎敏女士（左四）合影。左一：武汉大学詹庆明教授，左二：福州市规划设计研究院陈硕副院长，右二：发改委城市与小城镇改革发展中心李铁主任。

（中欧社会论坛供稿）